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Hennigsdorf, 29.09.2021 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Werksausschusses EB Abwasser 

am 22.09.2021 

von 17:30 bis 18:10 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion AfD 
Buchberger, Susanne  

Fraktion SPD 
Freund, Christine  
Grigoleit, Birk Günther  

Fraktion Die Linke 
Goertz, Simone  

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
Uhmann, Johanna  

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Schönrock, Oliver  

Fraktion B90/Die Grünen 
Rostock, Clemens  

Schriftführer 
Lica, Justyna  
 

entschuldigt waren: 
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TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
Frau Uhmann, die an Lebensjahren Älteste, eröffnet die Sitzung. Sie leitet diese bis zur Wahl 
des Vorsitzenden des Werksausschusses. 
 
Frau Uhmann stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit mit sieben 
Mitgliedern fest. Die Tagesordnung wird bestätigt. 

 

 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 19.05.2021, öffentlicher Teil 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 19.05.2021 wird bestätigt und von der Fraktion Bürger-
Bündnis/Die Unabhängigen unterzeichnet. Die Niederschrift der nächsten Sitzung unter-
zeichnet die Fraktion SPD. 
 

 
TOP 3   
 
Anfragen 
 
Es lagen keine Anfragen vor. 
 

 
TOP 4   
 
Wahl des vorsitzenden Mitgliedes des Werksausschusses EB Abwasser 
 
Frau Uhmann erläutert vor der Wahl des/der Vorsitzenden, dass diese Wahl normalerweise 
geheim abgehalten wird, jedoch mit Abstimmung aller anwesende Mitglieder eine offene 
Wahl stattfinden kann.  
 
So wurde eine Wahlkommission gebildet- Frau Görtz, Herr Grigoleit, Frau Uhmann  
 
Herr Grigoleit hat Herr Clemens Rostock vorgeschlagen.  
 
Die geheime Wahl ergibt bei sieben Anwesenden: 
 
7 JA – Stimmen 
 
Einstimmig JA  
 
Somit wurde Herr Rostock zum Vorsitzenden des Werksausschusses gewählt. Herr Rostock 
nimmt die Wahl an. 
 

 
TOP 5   
 
Wahl des stellvertretenden vorsitzenden Mitgliedes des Werksausschusses EB Abwasser 
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Herr Rostock erläutert vor der Wahl des/der stellvertretenden Vorsitzenden, dass diese Wahl 
ebenfalls geheim abgehalten wird, jedoch mit Abstimmung aller anwesende Mitglieder eine 
offene Wahl stattfinden kann. Somit stimmten alle Anwesenden für eine offene Wahl des/der 
stellvertretenden Vorsitzenden. 
 
Herr Grigoleit schlägt Frau Freund vor. 
Die offene Wahl ergibt, bei sieben Anwesenden: 
 
7 JA – Stimmen 
 
Einstimmig JA 
 
Frau Freund bedankt sich und nimmt die Wahl an. 
 

 
TOP 6 BV0113/2021 Einreicher: Bürgermeister 
 
Beschluss über den Wirtschaftsplan 2022 des Eigenbetriebes Abwasserbeseitigung der Stadt 
Hennigsdorf 
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
 

1. Den Wirtschaftsplan des Eigenbetriebes Abwasserbeseitigung der Stadt Hennigsdorf 
für das Wirtschaftsjahr 2022. 

2. Die OWA GmbH als Betriebsführer des Eigenbetriebes Abwasserbeseitigung der 
Stadt Hennigsdorf, wird mit der Durchführung der Vergabe der Leistungen, die im In-
vestitionsplan für das Wirtschaftsjahr 2022 (Seite 32 des Wirtschaftsplanes 2022) 
aufgeführt sind, im Namen und auf Rechnung des Eigenbetriebes Abwasserbeseiti-
gung der Stadt Hennigsdorf, beauftragt. 

3. Der Wirtschaftsplan 2022 – Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung der Stadt Hennigsdorf 
wird der Kommunalaufsicht vorgelegt. 

4. Der Wirtschaftsplan ist öffentlich bekannt zu machen. 
 
Einstimmig JA 
 
JA 7   Nein 0   Enthaltung 0 
 
Herr Fredrich, Geschäftsführer der OWA GmbH, gibt Erläuterungen zur Beschlussvorlage.   
 
Die Geschäftsgrundlage für den Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung ist die abgeleitete Ab-
wassermenge. Die letzten 28 Jahre erfolgt eine kontinuierliche Entwicklung der Abwasser-
mengen. Der Plan für 2022 sieht ca. 1.180 Kubikmeter vor und entspricht der Ist Entwicklung.  
 
Das Gesamtergebnis liegt bei ca. 501 T EUR (Schmutzwasser 817,7 T EUR und Regenwas-
ser bei  - 317 T EUR). Aus dem Jahresgewinn im Bereich Schmutzwasser resultiert die Ei-
genkapitalverzinsung an die Stadt Hennigsdorf.  
 
Für die Regenwasserableitung wird keine Gebühr erhoben, demzufolge gibt es einen Be-
triebskostenzuschuss der Stadt Hennigsdorf in Höhe von 130 T EUR. Ab dem Jahr 
2022/2023 muss der Zuschuss der Stadt angepasst werden. Der Bedarf an Instandhaltungs-
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leistungen im Regenwasserbereich können dann nicht mehr durch Einsatz von liquiden Mit-
teln abgesichert werden. 
 
Der Wirtschaftsplan 2022 enthält keine genehmigungspflichtigen Teile, dies bedeutet, dass 
der Eigenbetrieb in 2022 ohne Kredite auskommen wird. Die Eigenkapitalausstattung beträgt 
zum 31.12.2020 63,7 %.  
 
Im Jahr 2022 liegen keine Gebührenänderungen vor, da man sich in der Gebührenkalkulati-
onsperiode 2021/2022 befindet. Die nächste Kalkulationsperiode findet 2023/2024 statt. Im 
Jahr 2020 gab es eine Überdeckung, die an den Bürger zurückerstattet wird.  
 
Für die Gebührenentwicklung werden die Investitionen an dem Klärwerk Wansdorf GmbH 
(Flockungsanlage) berücksichtigt. Dies bedeutet, dass geschätzt bis zu 35 cent am Ende der 
Investitionsmaßname zu Buche stehen. Diese sind im Wirtschaftsplan noch nicht abgebildet, 
da noch nicht eingeschätzt werden kann in welchen Schritten diese 35 cent wirksam werden. 
Laut Auskunft der KWG würde ab 2025 schrittweise das Einleitungsentgelt erhöht werden. 
 
Im Investitionsplan für das Jahr 2022 liegt der Schwerpunkt bei der Sanierung der vorhande-
nen Anlagen, insbesondere des Kanalnetzes. Die Abwasserdruckleitung Richtung der Klär-
anlage ist eine Maßnahme im Investitionsplan, die nicht umgesetzt wurde. Da immer wieder 
Schäden an der Leitung entstehen, steht diese Maßnahme vorsorglich im Plan.  
 
Der Fremdwasseranteil liegt 2019 bei 0,7 % und 2020 bei 3,5 %, durch trockene Jahre. Im 
Jahr 2021 liegt der Anteil bei 6,5 %.  
 
Nachfrage Frau Görtz:  
Ist dies die Investitionsmaßnahme wo die Bäume gefällt werden müssen? 
 
Herr Fredrich: 
Dieser Bereich an der Havel wurde bereits abgeholzt.  
Die Fällung der 124 Bäume liegt an der Abwasserleitung in der Trappenallee Dies ist durch 
ein Gutachten untersucht worden. Es liegt noch keine Fällgenehmigung vor und wenn würde 
eine Fällung nur im Zeitraum Oktober bis März erfolgen können. Zudem liegt noch keine Flä-
che für die Ersatzpflanzung vor. In Hennigsdorf stehen keine freie Flächen zur VErfügung. 
Derzeit werden noch Flächen gesucht.  
 
Nachfrage Frau Uhmann:  
Die Fällung der Bäume am Kanal erfolgte in Richtung Schönwalde?  
 
Herr Fredrich:  
Ja und das Ende letzten Jahres.  
 
Nachfrage Herr Schönrock:  
Die Anhebung der Abwasserpreise, derzeit 2,86 €, ist bis 2025 erstmal nicht in Planung? 
 
Herr Fredrich:  
Im Wirtschaftsplan wurden mit den normalen Steigerungsraten kalkuliert. Die Mengenent-
wicklung ist dynamisch, dies bedeutet, dass es sein könnte (auch bei einer Überdeckung im 
Jahr 2021) das die Gebühren konstant bleiben. Diese Angaben sind ohne Gewähr.    
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TOP 7   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
Es lagen keine Mitteilungen der Verwaltung vor. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Herr Rostock 
Vorsitzender des Werksausschusses des EB Abwasser 
 
 
 
 
 
 
gez. Frau Lica 
Protokollantin 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am ________________durch Fraktion SPD 

________________ 
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